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ЧАС – МІНЛИВА СУБСТАНЦІЯ ВИМІРУ ПРОСТОРУ ВСЕСВІТУ 
 
За еволюціоністською теорією Час – об’єктивно реальна форма існування матерії в динаміці, 

що характеризує послідовність розгортання матеріальних процесів, віддаленість їх один від одного, 
різних їх стадій, і тривалість їх розвитку. 

В. І. Ленін: «В мире нет ничего, кроме движущейся материи, и движущаяся материя не может 
двигаться иначе как в пространстве и во времени. Человеческие представления о пространстве и 
времени относительны, но из этих относительных представлений складывается истина, эти 
относительные представления, развиваясь, идут по линии абсолютной истины, приближаясь к ней» 
[1, С. 115, 357]. 

Така констатація могла б бути прийнятою за умови, аби світ вважався об’єктивним, 
незалежним від польової природи існування. Але Всесвіт багатомірний: окрім фізичного світу існує 
безліч інших, не схожих один на одний. Густота і об’єм маси і енергії у цих світів різні. Одні більш 
щільні, інші більш тонкі світи. А самим високим планом є енергоінформативний світ – світ Творця. 

Цивілізація Землі існує одночасно в обох світах, що регулюються одночасно обома законами 
– матеріального розвитку й енергоінформативним. Природа і дія їх протилежні. Закон 
матеріального розвитку: ціле при діленні зменшується і втрачає цілісність, наприклад, розірвана 
фотографія. За енергоінформативним законом, завдяки інтерферентним властивостям хвиль 
(накладанням декількох на одну), шматки розбитої голограми на всіх осколках зберігають 
цілісність зображення. 

Людство завжди прагнуло зрозуміти сутність субстанції Часу, і вже античні філософи, такі як 
Парманід, Елейський, Геракліт Ефеський, а в середні віки концепції Часу і простору розвивав 
Августин Блажений. Б. Спіноза, подолавши дуалістичність уявлення про протяжну й мислячу 
субстанцію, розглядав як причину самої себе [4]. І. Кант субстанцію вважав логічною категорією, 
апріорною формою мислення, яка здійснює синтез явищ, даних у досвіді [5]. В. Ленін писав: «рух є 
сутність часу і простору»; «… Рух є єдність непереривності (часу і простору)» [7, С. 215].               
Г.В.Ф. Гегель тлумачив категорію субстанції як істотний ступінь у розвитку явища, як основу 
справжнього розвитку, як початок наукового мислення, що повинно виявляти диференціацію 
єдиного у багатоманітного. Гегель розкрив внутрішню суперечливість субстанції як причину 
необхідного саморуху. Інформативна теорія визнає Час як субстанцію матерії, що є інформативною. 
Адже там, де діє Час – діє певне інформативне поле, його можна зафіксувати певними приборами 
[6, 86–89].  

Якщо брати розмноження клітини в органічному світі, то на цей процес не поширюється 
арифметичний закон, за яким ділення зворотне множенню. Світ – багатомірний. 

Із усіх форм існування матерії фізика й астрономія чи не найменшою мірою пояснюють Час. 
Його найчастіше пов’язують з простором і рухом. Але залежість руху і простору виявляє різні 
форми Часу. Як, скажемо, Сонячний час, Земний, Місячний, Галактичний тощо. Що ж складає 
«Машину Часу» в кожному конкретному матеріальному об’єкті? 

– Зрештою, Час – це форма чи субстанція матерії? 
Якщо Час – це наслідок подолання простору певним рухом, то рух в першу чергу 

породжується гравітацією, а гравітація – це маса. 
Міжкосмічний простір не знає гравітації. Проблема вивчення Часу – це проблема виділення в 

природі раніше невідомих сил, джерелом яких є «хід Часу». Можливо, там присутні гравітаційні 
хвилі? В домарксистському матеріалізмі панувала метафізична концепція Часу, за якою Час 
визначався як зовнішня форма буття матерії, а його основною властивістю (як і простору) –
абсолютна незалежність від матерії і руху, і сприймалась як однорідна і неперервна тривалість, що 
лине (поширюється – А.С.) рівномірно. [2, 758]. Який механізм переміщення Часу у просторі? 
Передбачити можна, лише звіряючись з сучасними уявленнями про структуру світобудови. Час 
субстанція, у різних астрономічних об’єктів різний за величезною своєю тривалістю і призначенням 
конечної мети, якою є саморух матерії. Час не є речовиною. Р. Декарт визначав субстанцію як «річ, 
яка існує так, що не потребує для свого існування нічого, крім самої себе» [3, 119–120]. 

Сучасній науці ще не під силу дати визначення інформативному полю. Не має поки й 
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апаратури, яка б могла зчитувати інформацію з цього поля.  
Як свідчать космонавти, вплив енергоінформативного поля вони відчували найвиразніше в 

навколоземному космічному просторі. Прокинувшись від сну, вони відчували себе у невідомому 
світі. Один із них, прокинувшись, відчув себе динозавром… 

Про  характер інформаційного поля за межами Землі повідав космонавт-дослідник і учений  
С. Кричевський: 

Цілком має бути, що стан зміненої свідомості людини поза земним часом (Землі – А.С.) 
виникає при фізичному контакті з універсальним енергоінформативним полем, феномен якого 
відбувається в даній субстанції, пізнання якої у людства ще попереду. 

У природі мають місце такі часові феномени, які не знайшли і не знаходять пояснень, 
зокрема, це факти перебування людини в інших часових вимірах. Наведемо лише деякі з них.  

При дворі цариці Катерини ІІ з’явився юнак певної психічної орієнтації, який повідомив 
цариці не лише дату її смерті, а й рік вбивства Павла І, нашестя Наполеона в Росію і напророчив 
кінець роду Романових. Феноменальність в тім, що все це збулося. 

У 1939 році зник пасажирський лайнер на маршруті Ріо-де-Жанейро (Бразилія) – Богото 
(Колумбія) з 36 пасажирами на борту. Приземлився він Боготе в 1994 році, в салоні якого  
виявилося  36 скелетів…, а також горнята з паруючою кавою, тліючі сигари й газети, датовані 
16.02.1939 року. За штурвалом сидів скелет. Експерти зробили висновок, що літак попав в «Яму 
Часу», а питання чому люди перетворилися в скелети, а кава і сигари зберегли первісний стан, 
залишили без відповіді. 

В 1946 році на американському континенті приземлився на автопілоті апарат часів третього 
рейху з двома пілотами на борту, але мертвими, які стартували в навколоземний простір в 1944 
році. 

В місті Мехіко два брати випали з багатоповерхової будівлі. Один з них розчинився у повітрі, 
другий загинув. 

У тій же Мексиці в ХІХ ст. з’явився філіппінський солдат в чудернацькій формі, який 
стверджував, що служить в «почесному караулі» генерал-губернатора Філіппін. Солдата 
розстріляли як шпигуна. 

Нарешті американський льотчик Воєнно-повітряних сил США Уїтмен, виконуючи політ над 
штатом Флорида, очутився над територією, що нагадувала середньовічну Європу. Це видіння, за 
словами Уїтмена, тривало не більше 20 секунд. Таких випадків дії енергоінформативного поля 
історія знає багато. 

Тут доречно згадати явище ноосфери, яке сформулював наш співвітчизник, академік В. 
Вернадський. Ноосферу він пояснював як сферу взаємодії природи і суспільства, де діяльність 
людини виступає визначальним фактором розвитку [8, 104]. Саме поняття «ноосфера», введене в 
науку на початку ХХ ст. П. Тейяром де Шарденом і Г. Лерза, було підхоплене і розвинуте 
Вернадським. 

Еволюціоністи «ноосферу» пов’язували зі становленням комуністичної суспільно-
економічної формації, що створює умови для раціонального і гармонічного перетворення 
природного середовища. Нині «ноосфера» розглядається як енергоінформативне поле планети 
Земля, в якому діє субстанція Часу, відмінна від звичного Земного, природа якого, схоже, діє за 
іншими законами, за якими всі події минулого, сучасного і майбутнього існують одночасно. Такий 
стан метафорично називають «Машиною Часу». 

За деякими версіями, сильні стреси викликають незворотні процеси у вібраціях атомно-
молекулярної основи людського організму. Це викликає зникнення особистості з фізичної 
реальності в певну субстанцію Часу (польову – А.С.). Переміщення в цій «не типовій» земній 
субстанції Часу, завершується уповільненням вібраційних процесів. «Приходячи в норму», людина 
знову матеріалізується в тій фізичній реальності, в яку вона потрапила через субстанцію Часу 
енергоінформативного поля. Ось звідки, на нашу думку, сни космонавтів у навколоземному 
просторі. Сучасні фізики допускають можливість існування таких енергоінформативних полів, в 
яких переміщення на мільйони років назад чи в майбутнє є реальними. 

Як подає в останній своїй книзі «Великий задум» (The Grand Design) відомий британський 
фізик Стівен Хокінг, вибране з якої опубліковане в журналі «Eureka», йдеться про наступне: «Так 
як є закон, такий як гравітація, Всесвіт може і буде себе створювати із нічого. Мимовільне 
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виникнення – ось причина, чому існує щось, а не ніщо, чому існує Всесвіт, чому існуємо ми…», 
констатує Хокінг. 

Цим одіозний погляд фізика заперечує уявлення Ісаака Ньютона про те, що Всесвіт не міг 
виникнути із хаосу, завдяки законам природи, вона повинна бути створена Творцем. 

Хокінг є автором теорії «Чорних дір», за допомогою яких, стверджував британський фізик, 
можна подорожувати в субстанції Часу інших світів. Виступаючи на науковій конференції в 
Дубліні, учений заявив, що раніше він помилявся, доводячи, що Чорні діри знищують все, що в них 
попадає. Тепер він впевнений, що чорні діри здібні «випускати» інформацію… Раніше він же 
доводив, що Чорні діри – космічні об’єкти, властивість яких, крім маси, встановити не можливо. 
Тепер він вважає, що після формування Чорних дір починається втрачання маси, віддаючи 
випромінювання «Хокінга». Зараз Хокінг, три десятиліття поспіль, пропонує думку, що не все, що 
знаходиться в Чорних дірах, назавжди втрачається для Всесвіту (!). У відповідності із законами 
квантової фізики, інформація не може бути втрачена. Раніше він розумів, що колосальна гравітація 
Чорної діри якимось чином могла порушувати квантові закони. «Я роздумував над цією проблемою 
30 років і тепер знайшов відповідь» – стверджував Хокінг. Дійшов висновку, що випромінювання, 
назване його іменем, все-таки несе інформацію, і Чорна діра, таким чином, не створює принципової 
проблеми для пізнання минулого і майбутнього. Нова теорія Хокінга лишає людство надії на те, що 
Чорні діри можуть послужити для переміщення в субстанції Часу і простору інших Всесвітів. Тепер 
Хокінг з британською впевненістю пише, що йому жаль шанувальників наукової фантастики. Якщо 
ви впадете в Чорну діру, енергія вашої маси повернеться в наш Всесвіт в зміненій формі. Чекаючи 
видання Хокінга, яке от-от має вийти в Англії, відмітимо, що, згідно останнім дослідженням, в 
центрі нашої галактики (сузір’я Велика Ведмедиця – А.С.) знаходяться дві Чорні діри – зверх 
масивна «Стрілець А» й Чорна діра середньої величини, що обертається навколо першої. Всього ж 
в нашій Галактиці, що має спіралевидну будову, існує 400 млрд. зірок, космічної матерії різних 
форм і субстанцій. Хокінг щиро зізнався, що наука прекрасна вже тим, що дає прості пояснення 
явищ чи зв’язків між явищами, і навів приклад двійної спіралі ДНК й основні рівняння фізики. 
Такий шлях пізнання Всесвіту пройшов 49-річний британець з діагнозом амітрофічний склероз, що 
викликав параліч. Лікарі не раз пророчили йому кінець, а він жив, працював. Його девізом завжди 
було: «ми просто повинні встигнути зробити якомога більше, ось і все» [10]. 

Що ж таке субстанція Часу? 
Теорія торсійних полів визнана фізиками як реальний факт існування. Накопичений значний 

експериментальний досвід з методики вивчення цього явища квантовою фізикою. Термінологічне 
«торсійний» (від англ. «кручення» «torsion») в 1913 році вжив французький математик Елі Картан. 
У доповіді французькій Академії наук він говорив: «В природі повинні існувати поля, 
народжуванні крутінням». А воно присутнє всюди: планета Земля, Місяць, Сонце і вся сонячна 
система обертання. Галактика теж обертається з масою в 400 млрд. зір і планет навколо своєї осі, 
чим і утворює своєрідний spin, що названий «Чорною дірою». Нарешті ядро атома крутиться 
навколо своєї осі, а навколо ядра обертаються електрони, формуючи свої спіни. Однією із 
характеристик, ознак спіна є здатність передавати не енергію, а інформацію. Таким чином, торсійні 
поля – це основа енергоінформативного поля Всесвіту. Для цієї форми існування матерії не існує 
обмежень в Часі. Торсійні сигнали космічних об’єктів можуть йти з минулого, сучасного і 
майбутнього. Природа людини запрограмована сприймати і перетворювати торсійні поля. Ймовірно 
зміна вібрації атомно-молекулярної основи об’єкта виявляється наслідком значного підвищення 
швидкості крутіння електронів навколо ядра атомів, чим і змінюють торсійне поле. Відомий 
російський вчений, директор Наукового центра вакуума, академік РАЕН Г.Н. Шипов стверджує: 
«Наш мозок – це прилад, який взаємодіє з торсійними полями, що несуть інформацію. В структурі 
цієї картини світу існує інформаційне поле, яке утримує інформацію про все, що може бути, що 
було, й що буде. Торсійні поля існують як посередники, вони зв’язують нас з енергоінформаційним 
полем, яке в західній термінології називають полем свідомості» [11, 26]. Як тут не згадати 
передбачення директора Пулковської обсерваторії М.О. Козирева, який вивчав Час понад чверть 
століття. Він стверджував, що Час – це необхідна складова всіх процесів у Всесвіті, а, відповідно, і 
на Землі. Більш того, саме Час – головна рушійна сила всього, що відбувається, так як «всі процеси 
в природі протікають або з виділенням, або з поглинанням Часу. І, звичайно ж, Час, за думкою 
Козирева, несе в собі «Інформацію процесів і подій»». 
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Чи можна скористатись на рівні нашої цивілізації «машиною Часу»? Європейська цивілізація 
пам’ятає досягнення Ніколи Тесли, Альберта Ейнштейна, Моріса Джесуна. Результати більшості 
спроб вийти за межі Часу планети Земля завершувались не завжди на позитиві. Філадельфійський 
експеримент з есмінцем Елдрідж засвідчив: судно зникло і моментально перенеслось на 350 км в 
порт Норфолк, а потім знову перенеслось в стартовий пункт. Цей ефект був досягнутий в 
потужному електромагнітному полі, де була створена високочастотна модуляція атомної основи 
матеріалу об’єкту. Доля екіпажу видалась трагічною. Одні вмерли, стоячи на місці, інші випали з 
Часу і зникли в повітрі. Над долею експерименту зосереджувались і А. Ейнштейн, і Моріс Джесун. 
Перед самою смертю великий вчений зрозумів фізичну сутність експерименту з есмінцем 
«Елдрідж». Він знищив свої рукописи, вважаючи за передчасне залишати отримані знання людству, 
яке щойно перенесло  випробування  Другої  світової  війни.  Можемо  лише передбачити, що і 
А. Ейнштейн, і  Н. Тесла знали про можливості «Машини Часу» і в області ядерного синтезу, і в 
області атмосферного електроструму, засобами якого змодельований експеримент «Тунгуського 
метеорита». Стосовно експерименту з есмінцем «Елдрідж» Моріс Джесун свідчив, що він цікавий, 
але страшно небезпечний. Він надто сильно впливає на людей, що беруть в ньому участь. Джосун в 
експерименті використовував магнітні генератори, так звані «розмагнителі», які працювали на 
резонансних частотах і створювали «диявольське поле» навколо корабля. Практично це давало 
тимчасове вилучення об’єкту із нашого виміру і могло би означати прорив у просторі, якщо би було 
можливим утримати процес під контролем. Отже, вивчення природи і сутності Часу наблизить 
людство до проривних технологій простору, енергії. 

1995 рік, Антарктида. Наукова станція. Американці й англійці помітили в небі туманний 
смерч, який впродовж часу спостереження не міняв форми, не переміщувався –  розповідав фізик 
М. Маклейн. І тоді вчені вирішили виконати ряд експериментів. Запущений у небо з приладами 
зонд, прив’язаний до міцного троса, піднявся і зник… 

Отже, увесь уявний нам Всесвіт обертається, крутиться, ущільняється, вибухає, можливо його 
динаміка на енергоінформативному рівні нагадує спін, адже для руху необхідна гравітація – 
гравітація трансформується в динаміку, рух створює енергоінформативне поле кожного об’єкта, в 
т.ч. Чорних дір і Всесвіту в цілому. Новітнім проривом у вивчені субстанції Часу стало вивчення 
гравітаційних хвиль. Їх визнавав і А. Ейнштейн. За теорією відносності саме гравітаційні хвилі 
викривляють Простір – Час. Проте експериментально їх виділити не вдавалося протягом 
півстоліття. Нині виконується два проекти по виявленню гравітаційних хвиль, що витікають із 
властивості вакууму. Країни Європейського Союзу планують в 2015 році запустити проект LISA. 
Він передбачає старт супутників на відстань 5 млн. км від Землі, які мають зафіксувати мерехтіння 
Простору – Часу. 

Суть другого, російського проекту в тому, що в підземному бункері встановлена система 
лазерів, дзеркал, спеціальних приладів, об’єднаних по принципу багатогранника на дюралевій рамі, 
яка в умовах космічного вакууму настроєна на зверхнизьку частоту. Мета експерименту – 
зафіксувати коливання часток в промені лазера, які не будуть зв’язані з жодним з існуючих в земній 
природі шумів. Через 6 років експериментатори планують збільшити чутливість приладу в 2000 
разів і першими зафіксувати гравітаційну хвилю. Це віщуватиме справжню революцію в науці. 
Виявлення гравітаційних хвиль не лише дозволить пізнати природу Чорних дір, природу Простору 
– Часу, і в цілому походження Всесвіту. Інші спеціалісти від цих проектів вважають, що досягнення 
передбачуваних результатів наблизить землян до польотів із зверхсвітовою швидкістю і створення 
«Машини Часу»… 

А поки що ряд країн вирішують долю «високосної» секунди, яку добавляють до земного часу 
аби вирівняти його з сонячним. Земля уповільнила своє обертання. Точні прилади не повинні 
підлагоджуватися під капризи природи і коливання космічних циклів. Час періодично приходиться 
корегувати, добавляти одну секунду. Це необхідно тому, що сонячний час (інтервал між сходом і 
заходом) і земний, зв’язані з швидкістю обертання планети навколо осі, дещо різниться. Іншими 
словами, атомний годинник випереджує астрономічний через нерівномірне обертання нашої 
планети. 

Корекцію планетарного Часу виконують з 1972 року. Чергове переведення стрілок 
планувалось в 2012 році. Відмінити цю систему хотіли б США і Франція, противники заявляють, 
що відміна «високосної» секунди порушить останній зв'язок між протіканням земного часу і ходом 
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Сонця. Відміна цієї секунди сприятиме, насамперед, операторам телефонних мереж, фінансовим 
ринкам і системам управління повітряного руху – всім тим, чия робота потребує абсолютної 
пунктуальності. Ініціатор зміни часу в Україні, депутатський корпус партії регіонів, до категорії 
«зацікавлених» не відносити. 

Противники «високосної» секунди заявили, що впровадження високих технологій у світі 
викликає зростання ризику. «Будь-який збій в службі Часу може обернутися трагічними збитками», 
– заявила Еліза Аріас, співробітник паризького Міжнародного бюро мір і ваг. Для прикладу вона 
привела роботу операторів міжнародних летовищ і запуски ракет, запуск яких ніколи не 
відбувається у дні, коли відбувається корекція Часу. Китай відреагував зауваженням, що перегляд 
традиційної системи Часу ускладнить роботу астрономів, які порівнюють спостереження, що 
охоплюють тисячі років. Канада і Великобританія попередили, що відмова від «високосних» секунд 
буде означати кінець Часу по Гринвічу як одиниці міри. 

Очікується, що ціну «високосної» секунди вирішуватимуть в Міжнародному союзі 
електрозв’язку (ITV) на засіданні в Женеві [22, С. 11–14]. 
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SUMMARY 

 
World time is changeable, as well as dynamics of Universe. Every object of Universe moves due to 

a gravitation, space and energyinformative fields created by twisting or rotation of objects (spin). 
 

І. В. РОТАРЕВА 
 

СУЧАСНА ДЕТЕРМІНАЦІЯ СОЦІЄТАЛЬНОГО КАПІТАЛУ РОЗВИТКУ ЛЮДСТВА 
 

Сучасний стан розвитку людства характеризується комплексною та системною глобалізацією, 
бажанням постійного зростання єдності сучасного світу, яка обумовлена необхідністю вирішення 
світових проблем, що постійно загострюються. Цілісність вирішення глобальних проблем розвитку 
людства залежить від збереження однієї з найважливіших загальнолюдських цінностей – прав та 
обов’язків людини і громадянина. Соцієтальний капітал розвитку людства в основі діяльності 
суб’єктів суспільних відносин здійснює збереження прав людини в принципах, нормах і правилах 
взаємовідносин між суб’єктами суспільного буття.  

Парадигмально значущими у дослідженні соцієтального капіталу є вивчення концепцій 
економічного капіталу К. Маркса; єдності суспільства і спільнот Ф. Тьонніса; соцієтальної 
спільноти Т. Парсонса; соціального та символічного капіталів П. Бурдьє; соціального капіталу 
Р. Інгхланда, Г. Лурі, А. Портеса, Р. Патнема, Д. Томас, Ф. Фукуями, а також Л. Гайнундінової, 




